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Losungen zu den Rechenaufgaben | Serie 1

Erklare den Losungsweg und das Ergebnis der folgenden Rechenaufgaben.

1. Das Dach eines Gerateschuppens muss erneuert werden. Ldnge 6 m, Breite 3,5 m, die Uberlap-
pung der Blechplatten muss mit 10% berechnet werden.
Wie viele m? Blechplatten miissen bestellt werden?

Gesamtflache des Daches = Ldnge x Breite = 6 x 3,5=21 m?
Blechbedarf = 110% der Flache oder 110% von 21 m?=21x 1,1 =23,1 m?
Es sind 23,1 m? Blechplatten zu bestellen.

2. Eine Waldstrasse muss saniert werden. Die Lange betrdgt 350 m, die Breite 3 m.
Eine Verschleissschicht von 7 cm Kies wird eingebaut.
Wie viele m® Kies fiir die Verschleissschicht miissen bestellt werden?

Kiesvolumen = Lange x Breite x Dicke =350 m x 3 m x 0,07 m = 73,5 m®

3. Eine rechteckige Jungwaldflache wird eingezaunt.
Die Masse sind A=32 mund B=47 m.
Wie viele Laufmeter Zaun werden benétigt?
Zaunlange=2xA+2xB=2x32+2x47=64+94=158m
Wie viel kostet der Zaun, wenn der Laufmeter Fr. 8.- kostet?
Kosten = 158 m x 8 Fr. = 1264 Fr.
Wie gross ist die eingezdunte Flache?
Flache =AxB=32m x 47 m = 1504 m? = 15,04 a = 0,15 ha

4. Ein Holzstapel hat folgende Masse: Lange 2,8 m, Hohe 1,4 m und Tiefe 1,2 m.
Berechne den Rauminhalt.

Volumen = Lange x Hohe x Tiefe=2,8 m x 1,4 m x 1,2 m = 4,7 m®

5. Ein Baumstamm ist 24 m lang, der Mittendurchmesser betragt 46 cm.
Berechne das Volumen des Stamms.

V = Radius? x TT x Lange = 0,23 x 0,23 x 3,1459 x 24 = 3,99 m®

6. Im Revier werden 2800 Eichen gepflanzt werden. Pro Stunde werden 40 Eichen pro Forstwart/in
gepflanzt.
Wie lange benotigt 1 Forstwart/in. Wie lange bendtigen 2 Forstwart/innen fiir diese Arbeit?

Zeitdauer fir einen Forstwart = 2800 : 40 = 70 Std.
Zeitdauer fiir zwei Forstwarte = 70 Std. : 2 = 35 Std.
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Losungen zu den Rechenaufgaben | Serie 2

Erklare den Losungsweg und das Ergebnis der folgenden Rechenaufgaben.

1. Ein Baumstamm hat eine Lange von 31,64 m. Fur die Verkaufslange missen 2% abgezogen wer-
den.
Welche Lange darf verkauft werden?

Verkaufte Lange: 98 %
Rechnung: 31,64 : 100% x 98% =31 m
Oder: 2% von 31,64 m sind 0,63 m > 31,64 m - 0,63 m = 31 m (gerundet)

2. Eine Waldlichtung muss nach einem Holzschlag mit jungen Larchen wieder bepflanzt werden. Die
Flache ist ein Rechteck mit Seitenlangen von 30 m x 45 m. Der Pflanzabstand betragt 2,5 m.
Berechne die Flache und bestimme, wie viele Pflanzen du bendtigst.

Flache =30 m x 45 m = 1350 m?
Flache fur eine Pflanze: 2,5 m x 2,5 m = 6,25 m?

Anzahl Pflanzen = Gesamtflache : Flache fir eine Pflanze =1350 m?: 6,25 m? = 216 Pflanzen

3. Essoll eine Stitzmauer von 20 m Lange, 1,5 m Breite und 3 m Hohe erstellt werden.
Wie viele m® Beton werden fiir den Bau benotigt?

Volumen=20m x 1,5m x 3,0 m =90 m?

4. Fur einen Holzschlag brauchen 2 Arbeiter/innen 120 Stunden.
Wie lange héatten 6 Arbeiter/innen fiir die gleiche Arbeit gebraucht?

2 Arbeiter/innen brauchen 120 Std.
1 Arbeiter/in braucht 120 Std. x 2 = 240 Std.
6 Arbeiter/innen brauchen 240 Std. : 6 = 40 Std.

5. Ein Forstwartlernender/eine Forstwartlernende verdient im ersten Lehrjahr Fr. 750.-, im zweiten
Lehrjahr 120% und im dritten Lehrjahr 180% des Lohnes vom ersten Lehrjahr.
Wie hoch ist der Lohn im zweiten und im dritten Lehrjahr in Franken?

Lohn im zweiten Lehrjahr: Fr. 750.- : 100 x 120 = Fr. 900.-
Lohn im dritten Lehrjahr: Fr. 750.- : 100 x 180 = Fr. 1350.-



